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Αθήνα, 24.07.2025 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη αποτροπής της μείωσης των φιλολογικών μαθημάτων στη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση» 

 

Αξιότιμη κα Υπουργέ, 

Με αφορμή επιστολή του Συλλόγου Αναπληρωτών Φιλολόγων, σας καταθέτω αναφορά με την 

οποία εκφράζεται η έντονη αντίθεση του Συλλόγου σε οποιοδήποτε σχεδιασμό αποβλέπει στη 

μείωση των διδακτικών ωρών των φιλολογικών μαθημάτων στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

Όπως επισημαίνεται στην επιστολή τα φιλολογικά μαθήματα, όπως η Νεοελληνική Γλώσσα, τα 

Αρχαία Ελληνικά, η Ιστορία, η Λογοτεχνία και η Φιλοσοφία, αποτελούν θεμελιώδεις άξονες της 

ανθρωπιστικής παιδείας και είναι απαραίτητα για τη διαμόρφωση σκεπτόμενων και 

δημοκρατικών πολιτών. Ακόμη, η όποια απόπειρα μείωσης, είτε μέσω αλλαγών στα ωρολόγια 

προγράμματα είτε με συγχωνεύσεις γνωστικών αντικειμένων, συνιστά στρατηγική υποβάθμιση 

του μορφωτικού και πολιτισμικού προσανατολισμού του ελληνικού σχολείου. Τέλος, αναφέρεται 

πως τα αποτελέσματα του PISA (2022) αναδεικνύουν σημαντικά προβλήματα στην κατανόηση 

κειμένων από τους μαθητές, κάτι που συνδέεται άμεσα με τη συστηματική αποδυνάμωση της 

φιλολογικής παιδείας τα τελευταία χρόνια. 

Ο Σύλλογος κάνει έκκληση να αναδειχθεί δημόσια το ζήτημα και να ζητηθεί, στο πλαίσιο του 

κοινοβουλευτικού ελέγχου, δέσμευση από το Υπουργείο Παιδείας ότι δεν θα υπάρξει καμία 

μείωση στις διδακτικές ώρες των φιλολογικών μαθημάτων. Επιθυμεί, επίσης, την υπεράσπιση 

των φιλολόγων και τη σημασία της γλωσσικής καλλιέργειας, της ιστορικής γνώσης και του 

στοχασμού στην εκπαίδευση και στη δημοκρατία. 

Ο Σύλλογος δεν εγείρει συντεχνιακό αίτημα αλλά ένα ζήτημα παιδείας και πολιτισμικής ευθύνης. 

Παρακαλείσθε να λάβετε υπόψη σας την ανωτέρω επιστολή και να μας ενημερώσετε για τις 

ενέργειές σας σχετικά με τα αιτήματα του Συλλόγου ώστε να ενημερωθεί η Εθνική 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2732

Ημερομ. Κατάθεσης:

25/7/2025
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Αντιπροσωπεία για τις προθέσεις και τον σχεδιασμό του Υπουργείου Παιδείας σχετικά με τη 

διατήρηση ή μη του σημερινού πλαισίου διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων. 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΩΝ ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ (Σ.Α.Φ.) 

ΑρΙθμός ΑναγνώρΙσης: 27/2023/21-7-2023 απόφαση ΕΙρηνοδΙκείου Άρτας Έδρα: Άρτα, 

Τηλ.: 6941408865, Email: saf.syllogos@gmail.com 

 

Άρτα, 23/07/2025 Αρ. 

Πρωτ.: 60, 23/07/2025 

 

Προς: 

Τις/Τους Αξιότιμες/ους Βουλεύτριες/ες του Ελληνικού Κοινοβουλίου 

 

 

Θέμα: Ανάγκη κοΙΝΟβουλευτΙκής παρέμβασης γΙα την αποτροπή της μείωσης των φΙλολογΙκών 

μαθημάτων στη ΔευτεροβάθμΙα Εκπαίδευση 

 

Αξιότιμη/ε κυρία/ε Βουλευτά, 

 

 

Ο Σύλλογος Αναπληρωτών Φιλολόγων εκφράζει έντονα και κατηγορηματικά την αντίθεσή του 

απέναντι σε οποιοδήποτε σχεδιασμό αποβλέπει στη μείωση διδακτικών ωρών των φιλολογικών 

μαθημάτων στο ελληνικό σχολείο. 

 

Η φημολογούμενη ή σχεδιαζόμενη μείωση – είτε μέσω αναμόρφωσης ωρολογίων 

προγραμμάτων, είτε μέσω συγχωνεύσεων γνωστικών αντικειμένων – δεν αποτελεί μια απλή 

διοικητική ρύθμιση. Πρόκειται για στρατηγική υποβάθμιση της ανθρωπιστικής Παιδείας, η οποία 

συνιστά θεμελιώδη άξονα του μορφωτικού και πολιτισμικού μας προσανατολισμού. 
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📌 Η Νεοελληνική Γλώσσα, η Αρχαία Ελληνική Γλώσσα, η Ιστορία, η Νεοελληνική Λογοτεχνία 

και η Φιλοσοφία δεν είναι μαθήματα δευτερεύοντα και που παραπέμπουν σε μια "πολυτέλεια" 

γνώσης. αποτελούν το βασικό αλλά και αξιακό κορμό γνώσης καθώς διαμορφώνουν 

σκεπτόμενους πολίτες και προάγουν τη δημοκρατική συνείδηση. 

 

📌 Η όποια μείωση συνεπάγεται: 

 

 

➢ Φτωχοποίηση της σκέψης και της έκφρασης των μαθητών, 
 

 

➢ Απώλεια επαφής με την ιστορική και πολιτισμική μας παράδοση, 
 

 

➢ Αποδυνάμωση των εργαλείων της δημοκρατίας, του στοχασμού και του διαλόγου. 

 

📊 Τα πρόσφατα αποτελέσματα του PISA (2022), σύμφωνα με τα οποία ένας στους τρεις μαθητές 

δυσκολεύεται να κατανοήσει βασικά κείμενα, δεν είναι τυχαία. Είναι αντανάκλαση μακρόχρονων 

πολιτικών αποδυνάμωσης της φιλολογικής παιδείας. 

 

Αξιότιμες κύριες/οι Βουλεύτριες/τες,  

Σας καλούμε να: 

➢ Ασκήσετε κοινοβουλευτικό έλεγχο, με κατάθεση ερωτήσεων και αιτήσεων κατάθεσης 

εγγράφων, για τις σχεδιαζόμενες αλλαγές στο ωρολόγιο πρόγραμμα των Γυμνασίων και 

Λυκείων. 

 

➢ Αναδείξετε δημόσια το ζήτημα, καλώντας το Υπουργείο Παιδείας να δεσμευτεί ρητά πως 

δεν θα υπάρξει μείωση των φιλολογικών μαθημάτων. 

 

➢ Υπερασπιστείτε ενεργά τον ρόλο των φιλολόγων, της γλωσσικής καλλιέργειας και της 

ιστορικής μνήμης, ως πυλώνων της Παιδείας και της Δημοκρατίας. 
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📌 Δεν πρόκειται για συντεχνιακό αίτημα. Πρόκειται για ζήτημα ουσίας και πολιτισμικής 

ευθύνης. 

 

Στηρίζουμε και διεκδικούμε: 

 

 

➢ Καμία μείωση των ωρών διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων, 
 

 

➢ Ενίσχυση και εκσυγχρονισμό των αναλυτικών προγραμμάτων, 
 

 

➢ Συστηματική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, 
 

 

➢ Αναγνώριση του ρόλου των φιλολόγων στην ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών. 

 

Με εκτίμηση και αναμονή υπεύθυνης παρέμβασής σας, για το 

αυτονόητο: 

 

Χωρίς φΙλολογΙκή ΠαΙδεία, δεν υπάρχεΙ ΠαΙδεία. 

Χωρίς λόγο, Ιστορία καΙ στοχασμό, δεν υπάρχεΙ Δημοκρατία. 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο 

 

του Συλλόγου Αναπληρωτών Φιλολόγων (ΣΑΦ) 
 

 

Η Πρόεδρος 

Ζαχαριάδου Ευδοξία 

Η Γενική Γραμματέας 

Αλεξίου Φωτεινή – Αγάπη 

 

 

User
Rectangle

User
Rectangle




